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Adevărata eră nouă.
— Articole trimise din afară. —

III.
Noi, bătrânii, dedaţi a trăi tot din 

promisiunile domnilor, ne-am crescut şi 
copiii noBtri în acelaşi spirit şi puţin 
ne-am bătut capul că ce se va întâmpla 
când în loc de împlinirea promisiunilor 
ni-se va arăta uşa.

La acest stadiu a ajuns Românul 
în patria sa, că ori încătro se întoarce 
numai uşa îl aşteaptă.

E ar' ajuns odată la această degra
dare, geniul bun al seu nu-’l părăseşte, 
ci prin rostul celor tari de ânger ai 
sei îl chiamă la nouă luptă şi la o nouă 
vieaţă.

în aceasta zace însemnătatea arti
colelor din chestiune şi ar fi de dorit, 
ca ziarele noastre sé mai încete cu »pro
verbiala loialitate« şi sé lase tot mai 
mult teren ideilor cári vor sé formeze 
o »eră nouă*, — adevărata eră nouă.

Ar fi şi absurd când am mai crede 
în vre-un ajutor estern, care — fără 
conlucrarea noastră — aşa ca din senin 
Bé ne ridice din robi ce sűntem la treapta 
omului liber.

Oameni serioşi între Români, cari 
sé creadă în împăcarea Românilor cu 
Maghiarii pe cale pacluică sau diploma
tică cum 'i-am zice, nu se va găsi 
nici unul.

Toţi cei-ce fac larmă în ţeară cu 
»îndulcirea« şi ^înfrăţirea« sünt oameni 
făr’ de căpătâiu, cari vreau pâne ieftină 
şi bună, în opinia publică română ínsé 
nu numără de loc.

Jugul secular al iobăgiei, apoi jugul 
şi mai nesuportabil al apăsărei moderne 
a trebuit sé sape adânc în inima fie
cărui Român ideea, că între el şi Ma
ghiar nu peana diplomaţilor va fi în 
stare sé facă pace.

împrejurarea că poporul român 
ori de câte-ori ’şi-a vărsat sângele pe 
câmpul de luptă, tot de atâtea-ori a fă
cut-o aceasta pentru tron şi dinastie şi 
dela aceasta n’a avut altă răsplată, decât 
că ne-a predat jertfă orgoliului maghiar, 
ear’ când am cerut dreptate şi scut faţă 
de aceia cari s’au sculat în contra ei, 
atunci uşile palatului, pe a cărui fron
tispiciu stau cuvintele »justiţia est fun
damentum regnorum* s’au închis în
aintea noastră, — toaţe acestea nu sünt 
de loc în stare a ne insufla speranţă în 
ajutorul dela loc înalt.

Ei bine! va veni poate vre-un ajutor 
estern, dela Europa?

Vorbă sé fie!—Vedem ajutorul pe 
care-’l dă generoasa Europă bravului 
popor buri

Şi oare de ce nu, când un cuvânt 
al cutărui monarch ’i-ar trece pe bieţii 
Buri peste prăpastie ? Pentru-că, se zice, 
fiecare stat vrea să-’şi asigure pacea in 
ternă şi de aceea nu se amestecă jîn 
afacerile statelor străine. Şi cum îşi 
aBigură statele pacea internă? Prin în
mulţirea cât mai mare a armatei.

La noi în monarchie deci ar tre
bui să domnească linişte şi pace, căci 
doar’ susţinem destulă armată; de fapt 
însă pacea popoarelor e nimicită în lă- 
untrul monarchiei, stări desolate pretu- 
tindenea, asuprire şi nedreptate pe tot 
locul. Cum se face aceasta? Armata a 
devenit, sub altă formă numai, ceea-ce a 
fost de demult, cel puţin în statele mo- 
narchice, scutul dinastiei în primul rînd 
şi apoi mijloace de forţe a guvernelor 
constituţionale în contra însuşi popora- 
ţiunei din care se recrutează armata.

La alegeri, unde vrei să-’ţi validi- 
tezi dreptul de cetăţean, te întâlneşti cu 
baionete; ceri dreptate, te vezi între ba
ionete; te plângi în contra nedreptăţei, 
îţi dai ear’ de baionete etc. etc. Asta 
Va să însemne înmulţirea armatei pen
tru asigurarea păcei ? ?

Cum dar’ ajutorul estern zace în 
mâna celor-ce domnesc, ear’ aceştia de 
dragul Românilor din Ungaria nu- şi vor 
băga mâna în foc: evident că a aştepta

un astfel de ajutor dela bătrâna Eu
ropă e, ca să zic puţin, naiv şi ridicol.

Până-ce tronurile nu se clătină şi 
până-ce coroanele de petri scumpe stau 
bine pe capetele domneşti, popoarele ce 
zac azi asuprite vor avă parte numai 
de datorinţe ca şi până aci, dar’ nu şi 
de drepturi.

Şi între aceste popoare sűntem şi 
noi, poporul român din monarchia au- 
stroungară.

împărtăşesc deci în punctul acesta 
toate vederile tinerimei, care pare a se 
fi trezit la o nouă vieaţă, şi susţin şi eu 
din toată convingerea că, dacă voim 
cândva liberi să fim, se ne schimbăm 
întreg programul de acţiune şi sé ne 
concepem unul nou, a cărui devisă să 
fie: *Prin propriile noastre forţe sé tre
cem prin moarte la vieaţă*.

Căci dacă din multele dureri şi ne
cazuri ce a îndurat poporul român până 
acum a trebuit fatal să ajungă la con
vingerea, că pe seama lui nu esistâ spe
ranţă de a ’i-86 face cândva dreptate 
nici dintr'o parte, atunci natural, că nu-’i 
rămâne alta de făcut, decât să se în
toarcă la sine însuşi, să se esamineze 
pe sine şi puterile sale, să se organiseze 
şi să se pregătească pentru lupta des
perată, la care va trebui să se angajeze 
cu împilatorii sei, atunci când timpul 
istoric va fi sosit şi momentul va fi dat 
de forţa împrejurărilor vecinie schimbă
toare.

Căci aşa cum sűntem azi, o massă 
neorganisată, lăsată de capul ei, fără a 
avă o idee conducătoare, fără scop şi 
fără ţintă în puţina activitate ce o 
mai produce, — ar fi fatal dacă sar 
deslănţul şirul evenimentelor mari peste 
capetele noastre.

Am sta în faţa unor evenimente 
cari ar fi decizătoare asupra esistenţei 
sau neestenţei noastre ca popor şi asu
pra morţei sau vieţei noastre ca naţiune 
politică.

Şi aşa cum ne găsim azi, cum oare 
ne-am şti noi presenta în faţa lumei ca 
popor care de .atâta amar de vreme cere 
drepturi omeneşti fără a le fi căpătat, 
şi care cu toate acestea aspiră încă la 
o vieaţă liberă şi naţională ?

Cum ne vom afirma, şi cum vom 
dovedi îndreptăţirea postulatelor noa
stre ? ? ?

Ca vai de noi!
Fruntaşii noştri vor alerga în rup

tul capului, unii pe la Lueger la Viena, 
alţii pe la »samsarul cinstit« la Bucu
reşti, fără a şti că ce se înceapă.

Inteligenţa?! Infiltrată de loialism 
şi de încredere în dreptatea împărătească 
va aştepta cu gura căscată ca să ’i-se 
facă dreptate, să o ocrotească şi să-’i 
lasă vieaţa în scheletul de robi, spre a 
pută cerşi graţie şi mai departe.

Ear’ poporul? Va fi dus când de 
un curent, când de altul, care cum va 
veni peste el, ca o massă inertă, in
conştientă şi incapabilă de a-’şi da seamă 
despre cele-ce se petrec în jurul seu.

Aşa ne vor găsi evenimentele mari 
ce se pregătesc şi cari cu siguranţă ma
tematică au să se desfăşure înaintea ochi
lor noştri mai curând de cum am crede; 
ne vor găsi ca întotdeauna despărţiţi 
şi neorientaţi, de cumva nu ne vom trezi 
încă la timp.

Ear’ timpul suprem spre a ne strînge 
rîndurile a sosit deja. Nu mai este vreme 
de perdut. Deceniul prim al secolului ce 
urmează va fi bine să ne găsească soli
dari şi resoluţi în urmărirea unui scop 
bine precisat şi bine imprimat fiecărui 
suflet de Român.

Sibiiu, 18 Maiu n.
D in  p a r la m e n t.  îu şedinţa de 

ieri, dieta maghiară a votat şi pe arti
cole legea despre darea de bursă, făcând 
mici modificări în proiectul guvernului. 
A votat apoi fără discuţie proiectul de 
lege despre ridicarea unui nou munte 
de pietate în Budapesta, ear' în urmă, 
la propunerea ministrului-president Szélt, 
a luat vacanţe până la 7 Iunie, pentru-ca

delegaţiunea maghiară se poată lucra 
în ticnă. Astăzi se ţine încă o şedinţă 
scurtă, pentru resolvarea curenţiilor ur
gente, ear’ după terminarea ei se încep 
vacanţele.

Un neorientat, ca sé nu-’i zicem mai réu, 
ear’ îşi toceşte vîrful condeiului, predicând în 
»Telegr. Rom.* de astăzi activitate la alegerile 
proxime. Motivul? Sé punem odată la probă, că 
»încât au fost enunciatele prim-ministrului no
stru sincere şi loiale — că se guvernează după 
»lege, drept şi equitate*; şi de s’ar adeveri că 
toate sistemele de guvernament tind la nimioi- 
rea noastră politică, — am ave un motiv mai 
mult sé facem cea mai straşnică oposiţie gu
vernului pe întreagă linia«.

Da bine ai durmit, nene, de-’ţi mai trebuesc 
probe despre aceea ee ştie toată lumea!

Delegaţiunile.
Aproape de o săptămână delega- 

ţiunile sünt întrunite în Budapesta. Pre- 
sidenţii, în numele delegaţiei maghiare 
şi austriaco au depus al loromaj înain
tea Monarchului, pare în mesajul de 
tron ’i-a asigurat că relaţiile monarchiei 
cu toate statele sünt cât 66 poate de 
amicabile; pacea e pe deplin asigurată. 
A urmat scurtul şi diplomaticul espo- 
seu al minisţrului de esterne, care ase
menea a declarat solemn că pacea e per
fect asigurată. Şi cu toate aceste în 
budgetul anului 1901 se cere un plus de 
aproape 20,000.000 coroane destinaţi es- 
clusiv — pentru m iliţie!

Şi acest plus se cere după-ce ur
carea salarelor oficereşti a stors peste 
8 milioane şi se cere acum când mini
strul de résboiu úe pune în perspectivă 
introducerea de noue tunuri şi noue 
arme pentru miliţie şi pentru cari în 
anii viitori din nou ni-se vor pretinde 
zeci de milioane.

Pacea, după-cum ni-se spune, pla
nează sombru asupra monarchiei noa
stre, dar’ pentru aceea militarismul e 
alimentat din greu — doar’pentru *stră 
lucirea* păcei.

Ne place şi nouă să ne ştim cetă
ţenii unei mari puteri, în care ni-se 
spune, că pacea e pe deplin asigurată 
şi în care militarismul ne face părăzi 
atât de frumoase — de 'ţi-e mai mare 
dragul. Toate aceste ne plac însă numai 
până atunci, până-când sarcinile ce ni-se 
impun nu ne istovesc şi nu ne consumă 
întreg rodul amarnicei noastre munci; 
până atunci până-când ştim, că milita
rismul să desvoaltă şi să alimentează în 
raport cu puterile noastre.

De peste 30 ani de când dualismul 
'si-a luat fiinţă, delegiţiunile în rodnica 
lor activitate au ţinut de bine să pri
mească şi să voteze mereu budgete din 
an în an tot mai îngreunătoare, — aşa 
că azi am ajuns, ca spesele comune să 
atingă cifra de peste 360 milioane, din 
care militarismul consumă aproape 350 
miloane.

Faţă de aceste spese enorme, bud
getul anului 1901 preliminează venite 
dela vamă şi din alte mici isvoare în 
sumă de 130 milioane, rămânând astfel 
neacoperită suma de peste 232 milioane, 
care repartisată pe cele două părţi ale 
monarchiei — după cuota da 34 6==G5 4 
cetăţenii Ungariei vor avă să plătească 
suma de peste 80 milioane — cu 8 mi
lioane mai mult ca în anul trecut. Având 
statul ungar 18 milioane locuitori, ur
mează că pentru fiecare locuitor revine 
o cuotă la cheltuelile comune de peste 
4 coroane. Această cuotă e grozav de 
mare, când considerăm urcata dare de 
stat, comitaţeusă şi comunală, ce se mai 
impune locuitorilor din Ungaria.

De aceea, avem cuvânt să ne plân
gem contra urcărei budgetului comun 
— mai ales acum când situaţia econo
mică a Ungariei e atât de forţată, ca să 
nu zicem zdruncinată.

Nu aşteptăm şi nu nădăjduim că 
delegaţiunea ungară se refuze budge
tul presentat, — căci dedaţi sűntem ca 
deja de un lung şir de ani să vedem

în delegaţiune oameni cari ascultă ce 
li-se spune şi votează ce li-se propune. 
Mai ales anul acesta simt eselusiv tot 
delegaţi »oficioşi«, căci după-ce nouă 
naţionalităţilor ne-au făcut imposibilă 
calea spre delegaţiuni — acum au scos 
afară şi pe delegaţii oposiţiei ungureşti.

Ori-cum ar fi însă aşteptăm dela 
delegaţi ca seamă să ţină de situaţia 
ţărei şi bine să cumpănească puterea 
de contribuire a cetăţenilor înglodaţi în 
lipse şi miserii.

Căci unde vom ajunge cu neîntre
rupta şi enorma urcare a sarcinilor? 
Ni-se cer mereu zeci de milioane şi eco
nomia statului şi a cetăţenilor sucombă 
sub greutatea datoriilor şi a sarcinilor 
impuse!

De un şir de ani statul voeşte să 
»organiseze* administraţia — dar’ nu-’s 
parale. Funcţionarii angajaţi în servi
ciul statului mereu cer îmbunătăţirea sa
larelor — nu se poate, căci nu-’s pa
rale. Ce biată au fost, se dau oficerilor 
— ca să paradeze. Ţeara întreagă re
clamă cu insistenţă micşorarea dărei de 
pământ — dar’ nu se poate, căci atunci 
temutul deficit nu s’ar mai pută ascunde. 
Se cere de un şir de ani spriginirea indu
striei, căutarea de none pieţe pe seama 
esportului ungar, sa reclamă instituţii 
trebuincioase, — toate le deneagă guver
nul pentru-că — nu-’s parale.

Şi totuşi delegaţiunea ungară cu 
conştienţa liniştită votează plusul de 20 
milioane — pe seama militarismului. 
Căci, vezi Doamne, se crede »în sus* 
că baionetele, fie susţinute şi cu ruina 
ţărei, sünt garanţa cea mai bună pentru 
susţinerea păcei şi scăparea cea mai si
gură în vreme de résboiu.

Am dori să ne spună delegaţii că 
oare care stat opune o resistenţă mai 
mare : statul bine situat economiceşte, îu 
care militarismul se alimentează în pro
porţia dată de puterea de jertfă a ce
tăţenilor, — ori statul care îşi susţine 
şi-’şi desvoaltă militarismul, periclitând 
şi ultimele interese economice prin im
punerea de sarcini nesfîrşite.

Noi credem că de sigur statul prim, 
atât în vreme de pace cât şi în résboiu 
este mai puternic decât al doilea.

Şi apoi în fine — abstrăgând dela 
toate aceste, cine ameninţă să pericliteze 
pacea ? Cine zoreşte groaznica înarmare ?

Doar’ ministrul de esterne ne asi
gură despre perfecta pace ce planează 
ca un ânger păzitor asupra întregei 
Europe. Atunci de ce atâtea adaptări, 
de ce o alimentaţie tot mai îngrijită a 
militarismului? Doar’ ministerele comune 
ale monarchiei nu sünt formate din co
chete moderne — să alerge după sabie 
şi uniformă!? Şi noi credem că nici 
frumoasele părăzi militare nu pot să ne 
îmbete de farmec atât de mult cât se 
luăm pânea din gura copiilor noştri şi 
să o dăm militarismului.

în timpul do azi un stat nu prin 
militarism se susţine şi mai ales se afirmă 
ca mare putere, — ci prin o consolidare 
economică bine îngrijită şi prin o mul
ţumire perfectă a cetăţenilor, care susţin 
statul.

Graţie conducerei ungureşti, în 
Ungaria totul se găseşte, numai mulţu
mirea cetăţenilor şi o situaţie economică 
baremi suportabilă — nu. înfrângerea 
naţionalităţilor se forţează deja de 30 
ani şi d’aceea răsadul nemulţumirei ma- 
jorităţei cetăţenilor mereu ameninţă cu 
roadele sale zdrobitoare.

Atât însă se vede că nu le este de 
ajuns şoviniştilor noştri; au început acum 
să submineze şi economia ţărei prin 
contrabandarea nisuinţei de maghiari- 
sare şi pe terenul economic.

Şi peste toate aceste mai vine acum 
şi guguiirea militarismului înghiţitor de 
milioane.

Şi toate aceste se fac sub steagul 
pe care înscrisă este nisuinţa de a în
tări monarchia şi a ajuta pe calea pro
gresului pe cetăţenii cari o formează.

Ce ironie 1 V. C. O.

Fondul lui lanuu confiscat!
în  urma unui ordin primit dela 

guvern, poliţia locală a provocat comiT 
tetul „ A s tr e i“ se predee libelul de de
punere despre fondul lui Iancu, în re- 
stimp de 24 ore, ca sé poată ti ridicaţi 
banii pentru a fi păstraţi din partea 
stăpânirei până la deciderea finală în 
causă. După espirarea terminului pus, 
poliţia s’a presentat la P. C. S. dl Dr. 
l la r io n  P u ş e a r iu , vicepresidenlul 
„A s t r e i c a r e  aflăndu-se acum în 
faţa forţei majore, a predat libelul. 
Astăzi libelul de depunere, ear' ca 
mâne, fondul lui Iancu, se află deci în 
manile guvernului. Acesta e faptul, 
precedat de următorul fa p t: Tabla re
gească din Cluj, revisuind procesul pe
nal în afacerea Iancu, a adus sentenţă 
judecătorească, că din fondul lui Iancu 
este a se confisca numai suma adunată 
d u p ă  ed a rea  o r d in u lu i  de o p r ire  
din partea guvernului, cam 400 tl., — 
r e s tu l  n u . Se vede inse, că guvernul 
nu a fost mulţumit cu sentenţă forului 
seu judecătoresc; şi fără sé aştepte 
sentenţă forului ultim şi suprem, care 
poate cassa întreaga procedură, a dat 
ordin, ca şi restul fondului sé fie confis
cat, pe cale — a d m in is tr a t iv ă . Prim- 
ministrul S z é li  pune deci administraţia 
deasupra justiţiei; mai mult, d esco n 
s id e ră  s e n te n ţe le  j u s t i ţ i e i  m a 
g h ia r e !  Caracteristic pentru un gu
vern pretins al „legei, d r e p tu lu i  ş i  
a l d r e p tă ţe i“.

In faţa volniciei, care acum e 
consumată, fireşte că nu ne rămâne alta, 
decât, ca toţi aceia cari am contribuit 
la fondul lui Iancu, sé n e  cerem  
b a n ii  ín d é r é t . Nu 'i-am dat pe 
seama statului maghiar, ci pentru în- 
frumseţarea mormen,tului unui sfânt 
al nostru. Şi guvernul ar comite act 
de h o ţie  dacă nu ’i-ar da índérét.

fíé-'i cerem deci!

Din comitate.
C ongrega ţia  c o m ita tu lu i  Caraş- 

S e ve r in .
Lugoj, 12 Maiu n.

(Urmare şi fine).
Dl Dr. George Dobrin : face obser

varea, că dl comite-suprem care şede în 
scaunul presidential nu e tocmai impar
ţial faţă de unii membri congregaţionali; 
căci dacă a aflat de escepţionat ceva în 
vorbirea dlui Dr. Stefan Petroviciu, în 
mai mare măsură afla de escepţionat în 
vorbirea dlui Suttág, şi mă mir de ce 
pe acest din urmă n’a aflat de bine a-’l 
îndruma la ordine, când d-lui a adus 
acuse atât de grele partidului naţional 
românesc şi prin urmare întreg popo
rului român! ?

Dl comite-suprem, Pogány Károly: 
De sigur ’mi-a trecut cu vederea cele-ce 
a spus dl Suttág; altfel de sigur ’l-aş 
fi îndrumat la ordine, îndată-ce ar fi 
insultat cât numai de puţin fie numai 
singuratici, cu atât mai vîrtos un partid 
întreg. Dl membru congregational însă 
n’are să se amestece în sfera mea de 
activitate ca preşedinte, şi de aceea îl 
rog, ca pe viitor să se reţină dela ase
menea observări.

Dl Dr. George Dobrin: Susţin şi 
mai departe, că dl Suttág a adus insulte 
poporului român; de aitfel eu ca mem
bru al congregaţiunei am dreptul a cri
tica ţinuta fiecărui membru, prin urmare 
şi a dlui comite-suprem, care ca preşe
dinte al congregaţiunei încă e membru 
al congregaţiunei.

în vorbirea sa mai departe dl Dr. 
George Dobrin zdrobeşte cu argumente 
puternice toate cele aduse de comitetul 
permanent şi de dl Suttág întru sprigi
nirea propuneiei lor şi conchide că tre- 
bue să se alăture la propunerea dlui 
Brediceanu.

Dl Virgil Thomici: nu se alătură 
nici la propunerea comitetului perma
nent şi nici la a dlui Brediceanu, pen
tru-că în caşul concret guvernul călcând 
şi scoţând din valoare şi ştergând prin 
ordinaţiunile sale cunoscute o lege fun
damentală a ţărei e responsabil în sen
sul art. de lege III. din 1848 şi ar trebui 
să fie tras la răspundere criminală din 
partea parlamentului, care în sensul le-
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gilor noastre positive e chemat a acusa 
şi a judeca asupra miniştrilor puşi sub 
acusâ. De oare-ce însă parlamentul 
este astfel compus în ziua de azi, încât 
partidele, a tâ t guvernamentale, cât şi 
oposiţionale se întrec în şovinism şi 
când e vorba de naţionalităţi, tie o cal
care de lege ori-cât de flagrantă, — 
cum e şi cea din chestiune — parla
mentul e un trup şi suflet, nu se speră 
ca pe calea asta să se poată afla vre-o 
sanare. '

Dl C. Brediceanu ca propunător, 
avănd cuvântul de încheiere zice (în un
gureşte): Fapt e, că în ţeara noastră, 
lege, care regulează dreptul de întru
nire, adunare, însoţire, nu esistă şi e se
cret public, că nu se face această lege, 
care nu lipseşte în nici un stat consti
tuţional din unicul motiv, ca să nu se 
poată bucura şi naţionalităţile de ace
ste libertăţi indispensabile pentru un 
stat liber şi constituţional. La noi se 
administrează şi se regulează aceste 
drepturi numai prin ordinaţiuni, cari azi 
depind dela volnicia, arbitriul, capriţul 
şi omnipotenţa ministrului actual. Dacă 
prin lege nu s’au regulat aceste liber
tăţi, de ce nu s’au regulat prin ordina
ţiuni municipale admise şi până la crea
rea legei în mod general? Tot din mo
tivul, ca să nu devină părtaşe şi naţio
nalităţile, ear' autorităţile se nu de
vină responsabile în caşul călcărei ace
lora. Pentru a da drepturile, libertă
ţile acestea nu-’i lege, nu-’i ordinaţiune; 
dar’ pentru a le sugruma şi în special 
pentru a lipsi poporul român de ace
lea, a adus ministrul Bănffy ordinaţiu- 
nea din chestiune, şi de această încătu
şare voind noi să scăpăm, reclamăm re
vocarea acelora. Aci aflu de potrivit a 
reveni la elogiile, cari ’mi-le-a făcut fo
stul meu profesor Sutiág şi declar so
lemn, că nu am meritat această distinc- 
ţiune în public, deşi încă din copilăria 
mea am simţit bunăvoinţa şi dragostea, 
de care m’a împărtăşit d-sa, am fost fe
ricit, că am fost împărtăşit de ea şi tot
deauna cu profundă mulţumire şi reve
renţă m’am silit a o răsplăti. Şi dacă 
văd în partidul liberal bărbaţi de cali
brul dlui Suttág, cari ştiu respecta şi 
pe contrarii lor politici, mă aştept, ca 
atunci când e vorbă de libertăţile pu
blice comune pentru toţi şi toate parti
dele, când noi vă arătăm, că süntem în
cătuşaţi şi în mod ilegal răpiţi de li
bertăţile cele mai cardinale ale unui stat 
constituţional, mă aştept, că deşi ne sűn- 
teţi contrari politici, dacă într’adevăr 
sânteţi liberali, să ne spriginiţi cererea 
şi să ne ajutaţi a ajunge la libertatea 
dreptului de întrunire. Aceasta ar fi 
cea mai cavalerească prevenire din par
tea d-voastre şi cea mai patriotică faptă, 
pentru care şi pe noi şi ţeara cu mul
ţumită ne-aţi îndatori. Capul meu să 
nu-’l doară pe nime! Eu nu m’am în
rolat la partidul naţional român, c i  c u  
s u n t  m e m b r u  d in  n a ş te re  a l  ace
s t u i  p a r t id , tot aşa precum grofi şi 
baroni sünt din naştere. Şi aşa e tot 
Românul cu mintea şi inima la loc, cu 
pricepere pentru adevăratele interese şi 
cu iubire cătră limbă şi naţiune. Acest 
drept de membru al partidului naţio
nal român îl las şi de moştenire urma
şilor mei, oa în tot momentul vieţei lor 
să se lupte pentru drepturile naţiunei, 
dar’ totodată pentru egala îndreptăţire 
şi buna înţelegere între cetăţenii ace
stei ţări. —

Congregaţia, se înţelege, fiind com
pusă aproape esclusiv din mameluci, a 
trecut la ordinea zilei primind astfel pro
punerea comitetului permanent.

Mai urmează o serie de cause, însă 
de interes mai mult local, la cari încă 
iau însemnată parte membrii partidului 
naţional român.

După eshauriarea întregului pro
gram, congregaţia se încheie.

D in A ustria,
După o întrerupere de opt zile, 

reichsrath-ul austriac s’a întrunit ieri, 
Joi, (17 Maiu n.) de nou în şedinţă, 
Nu sünt însă prospecte, că va pută des- 
volta vre-o activitate rodnică, nici de 
data aceasta. Din contră, e clar şi evi
dent, că Cehii vor duce lupta la estrem 
şi vor face necesară disolvarea parla
mentului. Guvernul austriac pare a fi în 
curat cu această necesitate constringentă 
şi aşteaptă numai să-'şi termine delega- 
ţiunile toate lucrările, ca să poată re
curge la acest espedient, dat fiind, că sub 
durata sesiunei delegaţionale, parlamen
tele nu pot fi disolvate. Planul prim- 
ministrului Korber, după-cum se scrie, 
e următorul: reichsrath-ul va fi lăsat 
să mai ţină trei şedinţe, înainte, ear’ una 
după Rosalele catolice; şi dacă până 
atunci nu se vor cuminţi Cehii şi nu 
vor abandona obstrucţia, reichsrath-ul 

I va fi disolvat, şi poate-că va urma aceea 
ce de mult trebuia să urmeze: suspen
darea constituţiei. Cehii de altcum au 
luat hotărîre nouă să continue cu ob
strucţia în modul cel mai energic, ur
meze ce va urma. Bine fac.

Revistă esternă.
R é  fi b o iu l î n  A fr ic a -su d ică .
De pe câmpul de răsboiu din Orange 

şi Natal nu se anunţă nimic nou. Nu
mai generalul Buller depeşează, că după 
Dundee, acum a ocupat şi localitatea 
Glencoe. Zilele acestea atenţia lumei a 
fost îndreptată asupra oraşului Mafe- 
king şi a deputăţiei de pace a Burilor.

Hafeking.

Depeşe sosite ieri la Londra din 
Lourenzo-Marquez anunţau, că Mafe- 
king-ul a căzut Dum., în 13 1. c. şi gene
ralul Baden-Powel a capitulat cu 900 de 
soldaţi, ce-’i avea. Ştirea aceasta au 
adus-o ântâiu »Daily Mail*, apoi »Ti
mes*. în ea se mai zicea, că ştirea se 
basează pe un raport trimis la Pretoria 
de generalul bur Sueeman, care ar fi 
primit capitularea lui Baden-Powel.

Ştirile oficiale însă nu au nici o 
cunoştinţă despre căderea oraşului Ma- 
feking şi aceasta nu pare a fi verosi
milă, de oare-ce depeşele sosite azi ve
stesc, că la Mafeking, în 15 1. c. a fost 
o nouă luptă, aşadar' cu două zile după 
afirmativa cădere a oraşului în stăpâ
nirea Burilor. »Daily Mail< în numă
rul seu mai nou o desminte, zicând că 
ştirea a fost născocită de guvernul Trans- 
vaalului, ca să încurajeze pe luptătorii 
buri.

Pepntaţla Burilor.

Deputăţia de pace a Burilor a so
sit ieri la America. A debarcat la Ho
boken., unde a fost primită de primarul, 
multe deputaţiuni din New-York înfrunte 
cu musica; în New - York asemenea a 
fost primită bine. Conducătorul depu
tăţiei, Fischer, ’şi-a esprimat nădejdea, 
că Statele-Unite vor interveni. Depu
tăţia va merge la Washington şi va so
licita o audienţă la Mac-Kinley. Dacă 
guvernul nu va satisface cererei, depu
tăţia va apela la popor, ca să silească 
guvernul a se amesteca în afacere. De
putăţia a primit invitări dela 60 de pri
mari din diferite oraşe, dintre cari mai 
multe le va şi cerceta.

Guvernul Statelor-Unite s’a ocupat 
cu chestia recepţiei deputăţiei şi a decis

FOIŢA „TRIBUNEI“.

P o s t  f e s t a .
— Reflexiuni sinodalnice învrîstate. — 

Diec. Aradului, Maiu 1900.
Un ţăran român plecând dela oraş 

spre casă, se abate pe la o şatră cu 
peşte de cel »proaspăt*. Pune mâna 
pe o căciugă şi vrând a-’i dovedi vrîsta 
o apropie de nas cu partea cea codată.

— D’apoi bine cumetre, tu nu ştii, 
că »dela cap sé impute peştele *? — îi 
zice vecinul seu Mitru.

— Apoi tocmai de aceea îl caut la 
coadă, pentru-că ştiu, că la cap de mult 
s’a împuţit, — răspunde mulţumit ţă
ranul.

Folosindu-mă şi eu, — în zugră
virea şi tălmăcirea unor momente şi 
scene sinodalnice, — de calapodul ace
stei logice ţărăneşti, nu voiu începe dela 
cap, — pentru pricina ştiută, — ci voiu 
porni dela coadă, adecă voiu începe cu 
cacofonia »tru-Tru*. Dl acesta, Petru 
Truţa, — odinioară fisc consistorial şi 
cel mai convins apărător al Episcopului 
după vremuri, — astăzi mameluc meta
morfozat, (dar’ să nu credeţi, că pentru 
ultima-dată! Aut.), a avut imprudenţa 
de a spune In vorbirea sa de încheiere,

că prin activitatea acestei sesiuni sino
dale, s’a pus capăt agitaţiunei, por
nite cu moartea regretatului Metropolit 
Miron.

Mulţi se vor întreba, că ce »agita
ţiune* şi cum ea s'a sfîrşit prin activi
tatea zilei ultime, din sesiunea acum 
trecută ?

Pentru cei curioşi, deschid o pa- 
rentesă.

Călătoream cu acceleratul spre Pesta. 
La Arad se urcă în acelaşi cupeu epi
scopul Goldiş şi candidatul la notărăşie 
publică, I. Beleş, mameluc guverna
mental. Pe peron un cuvios călugăr 
bătea la mătănii, încât Doamne fereşte, 
credeai că nu-’i a bună. Era Mangra. 
Am înţeles numai decât, d-nii aceştia 
umblă în afaceri de căpătuială reciprocă. 
Am luat hotărîre tare în gândul meu, 
ca punând la o parte ori-ce consideraţie 
convenţională, să întru în vorbă cu 
Măriile Lor (mă rog să nu fiu rău în
ţeles!) şi la un punct potrivit să le ce
tesc căzania. Ne-am întâlnit în buffet. 
Când eram să fac paşul hotărîtor, întră 
un advocat tinăr din provinţă, cunoscut 
cu Beleş, care la rîndul seu îl recomandă 
şi episcopului. Nou venitul spunându-’şi 
caracterul, adaoge: »şi sincer aderent* 
al bătrânului Ganeff. (Insinuaţie!) Apoi 
continuă cam aşa: »De mult am dorit 
P. S. Ta ca să Te cunosc în persoană, 
căci multe bune şi frumoase am auzit 
despre D-Ta. (Care Român ar pute-o 
zice asta!) Ai avut o vieaţă sbuciu- 
mată; dar’ aşa cred, oă astăzi Te bucuri,

a o primi cu cea mai mare prevenire, 
întru-cât conced convenienţele diplo
matice.

Din Bruxella se depeşează, că agen
ţia Transvaalului nu are cunoştinţă de
spre aceea, că deputăţia ar fi primit în
sărcinarea a oferi Statelor-Unite protec
toratul asupra republicelor africane.

JDin to a tă  lu m e a .
Ţarul la  Pari».

S’a ventilat prin ziare ştirea, că Ţarul 
nu e aplicat a merge la Paris la esposiţie. 
Acum »Kölnische Zeitung* are informa- 
ţiune, afirmative din isvor sigur, că Ţarul va 
visita esposiţia, însoţit de miniştrii Muraviev
şi Witte. Ţarina nu-’l va însoţi.

*

P in  America.

în Statele-Unite continuă agitaţia pen
tru alegerea de president. Cei mai agreaţi 
candidaţi sünt Mac-Kinley^si Bryan. Din 
Washington se depeşează, că conventul re
publican al Californiei a candidat la presiden- 
ţie pe Mac-Kinley.

Alegerile în Francia.

Meline a declarat unui redactor dela 
»Eclair*, că resultatul alegerilor comunale este 
un energic protest contra politicei guvernului 
şi espresiunea indignărei asupra modului de 
resolvare a chestiei Dreyfus. Meline crede, 
că alegerile vor avă echou în cameră.

H u n i  bisericeşti.
S a la r is a r e a  p reo ţilo r .

Archid. Blajului, Maiu 1900.
(Urmare şi fine).

Şi acum câteva cuvinte la dreapta 
împărţire din partea ministrului ungu
resc a nefastului ajutor de stat. Să-'mi 
spună ministrul de culte şi instrucţiune 
publică, ce merite, fie de ori-şi-ce cate
gorie au cei împărtăşiţi cu câte 400 până 
la 500 fl. Cu cât e mai popă decât alţi 
popi Montani Gyula din Zlatna şi cei 
puşi într’o categorie şi rubrică cu dînsul, 
de în toţi anii a fost împărtăşit cu 
3—400 fl. ? Ce-’l face să miluiască cu 
atâta liberalitate pe preoţii din vicariatul 
Sécuimei şi sâ prescurteze pe cei din 
vicariatul Făgăraşului ? Cum dă, celui-ce 
din căprar s’a făcut popă 200 fl., ori 
numai pentru-că a fost cătană şi are 
medailă cusută pe revereandă, şi prete- 
rează 144 din cei mai harnici preoţi ai 
archidiecesei nedându-le absolut nimic 
din anul 1896 încoace? Dar’ nu mai 
aştept nici un răspuns la acestea şi alte 
întrebări, cari le-aş mai pută pune dlui 
ministru, pentru-că ştiu că nu-’l voiu 
căpăta nici-când. Măria Sa e deplin 
mulţumit cu aceea, că ştie de ce, dar’ 
lasă-ne în pace die ministru, dacă şi noi 
cei neîmpărtăşiţi nu ştim tocmai aşa de 
bine, şi chiar pentru aceea numai mândri 
putem fi, că pentru 30 de arginţi ai lui 
Iuda Iscarioteanul nu am tradat nici
când şi nu vom trada nici în viitor in
teresele bisericei şi naţiunei noastre. 
Nu ne-am linguşit în trecut, nu ne lin
guşim nici în viitor, aceea să o ştii de 
rost. Noi cei neîmpărtăşiţi ştim şi pe 
cale cinstită să ne câştigăm pânea de 
toate zilele şi cerşitori nu vom deveni. 
Nedreptăţiţi ne-am simţit şi ne vom simţi 
totdeauna, pentru-că pe nedreptul am 
fost preteraţi. Avem speranţă în D-zeu 
şi în Escelenţa Sa archiepiscopul şi me
tropolisul nostru, părintele nostrn bun, 
care şi pe altă caîe va şti face dispo
sed, ca şi noi cei neîmpărtăşiţi din mila 
şi întregirea străinului să fim împărtă
şiţi din iubirea şi liberalitatea dineului cel 
puţin cu atât, cât să-’şi poată plăti unul 
fiecare câte un servitor, şi súntem mul
ţumiţi.

când în urma vredniciilor D-Tale pa
triotice, ai ajuns la ţinta dorită*. La 
acestea episcopul răspunde zimbind cam 
aşa: »Hej Uram, mindenki örvend ha
egyszer beletudott harapni a f e h é r  
csipába**. (Ipsissima verba!) Care va 
să zică, pe limba noastră românească: 
»Ei, die, ori-cine se bucură, când i-a 
succes odată a-’şi împlânta dinţii în 
rusunoiul cel alb*. ’Mi-am înghiţit re
stul de bere, am plătit şi am eşit. în
chid parantesa!

Nici acum nu înţelegeţi pe apologi- 
stul »tru-Tru« ? Cu moartea Metropoli- 
tului Miron a devenit vacant scaunul 
archiepiscopesc, ear’ prin întregirea 
acestuia s’a ivit »rusunoiul cel alb« ! 
Oamenii »dcsinteresaţi* şi »indepen
denţi* s'au aşternut pe lucru, au pro
mis în dreapta şi în stânga, s’au anga
jat în sus şi în jos, au pactat între 
olaltă şi au pornit »agitaţiunea* cu 
toate mijloacele anarchice. Resultatul 
acestei guerille a fost: alegerea episco
pului Goldiş. Cu aceasta însă şobolanii 
nu ’şi-au terminat munca, mai trebuia 
scos un muşuroiu pe suprafaţa ogoru
lui nostru naţional. Argaţii s’au pus din 
nou pe muncă sisifică, de astă-dată sub 
scutul episcopului G oldiş, pentru-că: 
„ G old iş e p r o g r a m u l  n o s t r u **. 
(Ear’ programul lui Goldiş e Tisza, şi 
programul acestui din urmă e: »zdro
birea noastră*. Ergo programul celor 
grupaţi în jurul lui Goldiş e »zdrobirea 
noastră*. Recunoaştem bucuros, — deşi 
cu durere, — că misiunea ’şi-o îndepli
nesc ou mult zel!) în şedinţa ultimă
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Păcat că nu pot fi niţăl mai violent 
în aprecierile mele. Pentru-că din cele 
petrecute în afacerea acestui nefast aju
tor e imposibil, ca cei 471 preoţi împăr
tăşiţi să nu fi ajuns încă până acolo, ca 
să priceapă intenţiunile Blajului referi
toare la el şi totuşi se fac proşti că nu 
pricep; şi totuşi se mai află între ei şi 
de aceia, cari pun vina pe prea Ven. 
consistor, care prin oportunismul seu a 
adus lucrurile până la acest stadiu, pre
cum şi de aceia, cari îşi escusă sau mai 
bine se încearcă a-’şi escusa primirea 
ajutorului prin aceea, că sinodul archi- 
diecesan din anul trecut ar fi decis, că 
dacă nu se recere vidimarea cuitanţelor 
din partea prim-pretorilor, atunci pot 
să-’l primească cu conştienţa liniştită, 
ceea-ce nu stă, de oare-ce eu am decre
tele acelui sinod la mână şi nici pome
nire nu se află în ele despre primirea 
sau neprimirea, cu condiţiuni sau fără 
condiţiuni a subsidiului erarial. Blajul 
a avut totdeauna o procedură corectă 
în această afacere, numai cei împărtă
şiţi nu au fost corecţi, ca să nu mă 
esprim altfel. Pentru-că, dacă în preo- 
ţimea împărtăşită ar fi demnitate nu
mai cât un grăunte de muştar, ar fi re- 
fusat ajutorul dat încă dela început cu 
ştirbirea autorităţei noastre bisericeşti, 
care nu s’a putut validita faţă de abusul 
şi omnipotenţa şovinismului. Dacă nu 
a făcut o până acum, facă-o cel puţin 
acuma, ca să depună întreagă suma cu 
care a fost împărtăşit unul fiecare în 
favorul fondului de salarisare preoţesc 
sau al celui al preoţilor deficienţi, dând 
astfel deplină satisfacţiune Blajului, care 
atât de mult a luptat pentru-ca se se 
facă dreptate, fără a-’i succede; şi 
dând pe această cale totodată o zdra
vănă palmă tuturor acelora, cari cu
getă şi cred, că pe astfel de căi şi cu 
astfel de mijloace vor pute afla în sînul 
preoţimei gr.-cat. trădători şi vânzători 
ai intereselor bisericei noastre. Sau ce 
crede preoţimea împărtăşită, că cele 
46.320 fl. intrate pe nemuncite în buzu
narul lor, valorează mai mult decât in
teresele bisericei şi ale naţiunei noa
stre ?!

Ei, dar’ toate sünt înzădar, păcat 
numai de timpul perdut. Nu cele espri- 
mate de mine vor deveni cândva fapte, 
dar’ nici chiar dorinţa »Unirei* de-a 
contribui unul fiecare cu o sumă anu
mită la fondul de salarisare preoţesc 
nu se va afla nici unul, care să o îm
plinească, pentru-că unul fiecare abia 
aşteaptă sosirea banilor în urma cuitanţei 
făcute în limba maghiară şi trăgând cu 
ochiul la suma ce li-s’a asignat, cu o sa
tisfacţie oare-care rîd de cei neîmpărtă
şiţi, pe când din contră aceştia ar trebui 
să rîdă de ei.

Să ne ângustăm dorinţele toţi de-a 
rîndul, că altă scăpare nu-’i. Să se mul
ţumească şi »Unirea* şi toată suflarea 
cu speranţa, că toţi cei împărtăşiţi se 
vor înscrie la peregrinajul la Roma, 
căci lor li-e lesne; merg pe spesele sta
tului; ear’ cei încredinţaţi cu condu
cerea peregrinajului vor şti de sigur 
cum să-’i poarte pe la icoane, ca să se 
pocăiască. Să-'i ducă la mormântul sf. 
apostoli Petru şi Pavel şi să-’i pună să 
facă atâtea mătănii, câţi fileri au căpătat 
dela ministrul unguresc; să-’i poarte pe 
la columna lui Traian, să-'i facă să în- 
genunche şi să sărute coroana de bronz 
pusă de cei cu durere de neamul româ
nesc la poalele acestui monument glo
rios al originei noastre, şi dacă toate 
acestea nu ar influinţa asupra sufle
tului lor, ca să se întoarcă acasă mai 
întăriţi în credinţă şi cu alte sentimente 
pentru binele şi fericirea bisericei şi na
ţiunei noastre, decât acelea, cari li-le 
inspiră ajutorul de stat al ministrului 
unguresc, atunci — să ne fie ca nişte 
păgâni şi vameşi.

Un preot gr.-cat.

din sesiunea sinodală, acum trecută, 
M angra , călugărul — vecinie rătă
citor, se declară vicar ales, pentru con- 
sistorul din Oradea-mare. — Goldiş- 
Mangra, eată puntea, ce duce pe cei 
slabi de ânger în tabăra duşmană, şi 
pe duşmani între murii fortăreţei noa
stre Ou acestea »agitaţiunea* pornită cu 
doi ani înainte s’a încheiat, aşa ne 
spune metaformozatul »tru-Tru* şi »vor
bele lui însufleţite se perd într'un ade
vărat potop de aplause şi ovaţiuni«, ne 
spune »Trib. Pop.* Cu aceeaşi convin
gere (dacă poate fi vorbă de convin
gere la astfel de oameni) şi vervă cerca, 
illo tempere, dl Truţa în tovărăşie cu 
un alt mameluc metamorfozat, să apere 
pe fostul episcop în contra malcon- 
tenţilor de pe atunci. Numele acestui 
din urmă domn e loan Petrán, sino- 
dalnic turtit prin cei »turtiţi*, dar’ re
compensat prin postul de director dela 
internatul de fete.

Mă mir, că cei dela »Trib. Pop.* 
caută după „ vec in ic ii m a m e lu c i* ‘ 
prin alte colţuri de ţeară, pe când în 
apropierea lor şi între ei, se află esem- 
plare spécimé din această pănură de 
indivizi.

Escursiunea aceasta »codată«, fiind 
cam obositoare, nu va fi rău, dacă ne 
vom abate puţin pe la curtea episco- 
pească, unde e prânz festiv. Cei mai 
adicţi cheltuesc cu zel şi zor din prân
zul luculic. Mâncare şi beutură: Ibere- 
chet, vorbe de giaba şi mai berechet. 
S’au rostit mai multe rostiri fără rost, 
ca într’un an zile de post, Chiar şi

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

18 Maiu.
1848. Adunarea Saşilor în Sibiiu, ia po- 

siţie contra uniunei.
1849. Hatvani întră (la 3. d. a.) în Abrud. 

Românii din munţi mobilisează din toate păr
ţile. — Faţă cu intrarea Ruşilor în ţeară Kos
suth şi Battyănyi protestează în dietă. Kossnth 
cere »espediţiuni cruciate«. Se dispun rugă
ciuni publice în toată ţeara şi că tot poporul 
■§ postească.

1899. Deschiderea conferenţei de pace 
la Haga.

19 Maiu.
1848. Min. Battănyyi provoacă pe Sécui se 

se grăbească la Seghedin. — Dieta din Cluj se 
va ţină în redută. »Elenor« scrie că ar trebui 
se se ţină în vre-o biserică, pentru-că în sala 
de dans destul s’au prefăcut şi s’au mascat şi 
până acum...

1849. Luptele Românilor cu Hatvani în 
Abrud şi jur.

1873. Apare »Memoriul* conferenţei na
ţionale.

Ctoaiea sitei.
S lb liu , 18 Maiu n. 1900.

M em ento. 19 M aiu : Concurs de medic în 
cercul Agriş, pretura Nadăş (Nádasmenti, Cluj).

20 M aiu : Desp. Alba-Iulia al reuniunei 
înv. gr.-cat. ad. gen. în Benic. — Desp. Făgăraş 
al reun. înv. gr.-cat. ad. gen. în Cincul-mare. — 
Producţiune teatrală în Cincul-mare. — Ad. 
oonstituantă a »Transilvaniei« reun. pentru va- 
lorisarea poamelor, în Deva. — Maialul reu
niunei pompierilor din Bungard.

24 Maiu: Despărţământul »Carei Eriu« 
al reun. înv. gr.-cat. adumare generală în Vezend. 

*
Tempestatea din Cisnădie. Graţie 

hăbăuciei oficiantului dela telegraf, am 
dat în numărul de alaltăieri, la »Mai 
nou* ştire despre o mare tempestate în 
Cisnădie, pe când adevărul e, că tem
pestatea a fost în Silişte. Din Silişte 
ni-s’a trimis raportul telegrafic, ear’ am
ploiatul dela telegraf acopiatşini-aînma- 
nuat telegrama oa dată din Cisnădie. Cu 
aşa punctualitate din partea oficianţilor 
dela telegraf prea uşor se pot produce 
şi alte încurcături, de efect desaströs 
chiar. La alt loc dăm raport detailat
despre acceastă tempestate.*

Instalarea protopresbiterului loan 
Pepa din tractul Buziaşului, diecesa Ca
ransebeşului, se va împlipi Duminecă, 
în 7/20 Maiu a. c. în Buziaş, prin co
misarul consistorial, protopresbiterul 
Lugojului Dr. George Popoviciu cu asi
stenţa număroasă şi după un program 
bogat şi bine chibzuit. Actualii condu
cători ai tractului Buziaş, Aureliu Drá
gán, administratorul protopresbiteral şi 
comisarul şcolar loan Marcu, dimpreună 
cu clerul şi poporul numitului tract, îşi 
dau silinţă ca instalarea să sucoeadă din
toate punctele de vedere.

•

f  Petru  C. Cioran. Corpul învăţă- 
toresc dela şcoala română gr.-or. din 
Răşinari, cu inimă întristată de durere 
aduce la cunoştinţa tuturor amicilor, co
legilor şi cunoscuţilor, că fostul seu mem
bru Petru C. Cioran, după suferinţe în
delungate s'a mutat la cele eterne în 4 
Maiu v. 1900, în etate de 28 ani, după 
un serviciu de 5 ani la şcoala elemen
tară din Brad şi al doilea an la şcoala 
din Răşinari. Rămăşiţele pământeşti ale 
neuitatului coleg se vor depune spre 
odihnă vecînică Sâmbătă, în 6/19 Maiu 
a. c. la 1 oră p. m. în cimiterul din loo. 
Fie-’i ţărîna uşoară şi amintirea în veci 
neuitată! — Răşinari, în 4 Maiu 1900. 
Corpul învăţătoresc, dela şcoala română 
gr.-or. din Răşinari.

Oncu, cel »bun*, se eşofase. Zbârnăi- 
tul unui trântor conturbă dulcea linişte, 
în care plutiau atâţia trântori. Se ri
dică atunci »Laczi*, nepotul cel meşter 
la vorbă şi purtându-’şi ochirea roată 
printr’un zimbet tras pe sub mustaţă, 
dă avisul unui măiestrit logos. Proho- 
deşte »sistemul neamurilor* şi preamă
reşte »sistemul slugarnicilor« cu atâta 
putere, încât sinodalnicii de faţă, —- 
vorbă fiind de moarte şi înviere, — ca 
buni creştini, s’au pornit într’un plâns 
sfâşietor. Tineri şi bătrâni se întreoeau, 
şi episcopul însuşi plângea, cu trei rîn- 
duri de lacrămi. Tablou!!

Cu naibă mai e »Laczi* ăsta, s'ar 
potrivi într’o dietă! Au ştiut ei »amicii« 
din Lipova, cui să-'i ofere mandatul, 
Căci, mă rog la d-voastră, dacă se ri
dica odată »Laczi«, întreagă dieta se 
prefăcea â la minut într’o vale a plân
gerilor, şi plânsul contagios fiind cuprin
dea galeriile, şi de aici prin portari trecea 
la şiragul de surugii de pe stradă, şi 
te-ai pomeni, că toată Pesta, ba ţeara 
întreagă plânge de durerile noastre, şi 
s’ar milostivi de noi. Apoi mai e şi po
litic nepotul! Nu 'i-aţi cetit »scrisoarea 
politică ?< Curat vorba aceea: »Am fost, 
şi-am văzut! Era şi nu era ! A zis 
c’a veni, dacă n’a ven i! Se vede o’a 
venit, de n’a mai venit*.

(Va urma).
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Părechea regală a României, îm
preună cu părechea moştenitoare şi cu 
micii principi, a plecat ieri din Abbazia 
având sé sosească la Buoureşti azi la 
6 ore 20 minute seara. După informa- 
ţiunile unor ziare din România, M. Sa 
Regina nu va sosi acasă deodată cu fa
milia regală, ci dela Abbazia va merge 
să-’şi cerceteze pe mamă-Sa bolnavă.

*
Casse rurale de credit sistem 

Raiffeisen în  România. In judeţul Gorj 
(România) mulţumită insistenţei învăţă
torului Lazăr Arjocianu din Bălăneşti, 
în scurtă vreme s’au înfiinţat, peste 20 
bănci rurale sistem Raiffeisen, ce dispun 
de un capital de aproape 100.000 lei. 
Dl Arjocianu în lucrările sale pentru 
introducerea acestor fel de bănci în 
România şi a îmbunătăţirilor de tot 
soiul cu privire la cultura vitelor etc. 
s’a folosit de sfaturile dlui Pantaleon 
Lucuţa, căp. ces. şi r. în pens, şi mem
bru în comitetul central al »Reuniunei 
române de agricultură din comitatul 
Sibiiului*. *

Potop. Din Selişte primim cu datul 
de 3/16 Maiu următoarele:

Memorabila zi de 3 Maiu a fost 
pentru locuitorii comunei Selişte o zi 
înfiorătoare.

La orele 3 p. m. s’a descărcat asupra 
comunei noastre un potop, rupere de 
nori, împreunat cu ghiaţă, de care nici 
cei mai bătrâni oameni nu-'şi aduc aminte 
să mai fi văzut.

O jumătate de oră a ţinut acest 
înfiorător potop, care a umplut de fiori 
pe pacînicii locuitori ai acestei comune 
nu atât prin tunetele şi fulgerele sale, ci 
mai ales prin mărimea vărsărei sale, căci 
curgea ca din ciubere.

Pe străzi curgea apa ca în rîuri, 
ear’ locurile mai ridicate erau albite de 
ghiaţă ca în mijlocul iernei.

Nu încetase încă potopul, când deo
dată se aud sunete de trimbiţe. Era 
Bignalul de alarmă care chema pe pom
pierii voluntari, fiindcă rîul ce trece prin 
mijlocul comunei devenise grozav de 
mare şi de turbat, încât era temere de 
inundare. Toate punţile şi astupăturile 
fură rupte şi duse întregi de curent. 
Chiar şi podul cel mare comitatens din 
mijlocul comunei era în pericol, şi dacă 
şi acesta să dărîma, atunci o parte în
semnată a comunei ajungea în pericol.

Canalurile morilor sünt toate rupte. 
Livada numită »Luncă* e toată inun
dată şi ruinată aşa, că recolta de fen e 
nimicită. Asemenea şi recolta pomilor, 
oare promitea a fi foarte bună, în 
urma ghieţii căzute sigur că e nimicită 
de tot.

Potopul care a venit din partea 
din vest s’a retras în partea nordică 
astfel, că o parte însemnată a hotarului 
a rămas neatinsă de el.

»împenaţii« — puterea ideei de stat 
maghiar, — şi cu acest prilej s'au do- 
voait de foarte... activi. întreaga zi au 
patrolat pe strade apărând »întregită- 
tea statului«, ear’ când a fost la adi- 
cătele, să dee mână de ajutor pompie
rilor voluntari, — ca în palmă. Erau 
toate trecute. Publicul se liniştise, când 
eată-’i, earăşi apar, vezi Doamne, ca nu 
cumva mulţimea adunată întru apăra
rea »podului mare« să se prefacă în... 
adunare de popor şi astfel temelia 
patriei să fie zdruncinată. Halal de voi 
Impenaţilor! A rg h ir .

*

întimpinare. In numărul 84 al 
»Tribunei* din 27 Aprilie (10 Maiu) a. 
c. a apărut o notiţă despre parastasul 
sărbat pentru Georgia Lazar în Avrig 
şi în care notiţă este atacat subscrisul 
»că nu numai n’aş fi voit a servi acel 
parastas, ci aş fi împedecat serviciul 
divin, ba aş fi telegrafat I. P. S. Metro- 
politului, ca să oprească slugirea para
stasului din motivul ridicol că se face 
agitaţie« (?).

Această notiţă o declar de o ca- 
lumnie infamă şi de o scornitură răută
cioasă şi tendenţioasă, căci subscrisul 
n’a făcut absolut nici un pas în această 
causă, ceea-ce în interesul adevărului şi 
pentru orientarea publicului cetitor ’mă 
rog a se publica în numărul proxim al 
»Tribunei«. Avrig, 31 Maiu 1900. Cu 
stimă: loan Cândea, protopop.

*
Societatea studenţilor în  medicină 

din Bucureşti, înfiinţată la 1875 şi re
cunoscută persoană juridică şi morală 
în 1897, îşi va sărba Duminecă (20 Maiu 
n.) iubileul de 25 ani dela înfiinţare. 
Din acest prilej se va ţină o şedinţă so
lemnă, în care presidentul societăţei, dl
H. Botescu va face o espunere generală 
asupra societăţei în cursul celor 25 ani, 
ear’ secretarul general D. Ionescu va 
face o dare de seamă asupra mersului 
societăţei în cursul anului espirat.

Dig spălat de povoiu. între Ji- 
dovin şi Bocşa-română povoiul a spă
lat Marţi noaptea digul căii ferate. Co
municaţia a fost întreruptă până alal
tăieri.

t
Grindină. Marţi după ameazi a 

bătut groaznică grindină în Jamul-mare, 
nimicind viile, pometurile şi sămănă- 
turile.

#

în tre  Apoldul-mare şi Galeş, din 
causa deteriorărei digului dela calea fe
rată, comunicaţiunea e întreruptă de câ
teva zile. Până la delăturarea pedeci- 
lor, comunicaţia se face cu transbordare. 

*
Victima ploilor. Ţăranul Dumitru 

Săcărea, împreună cu mulţi tovarăşi, zi
lele trecute mergând dela Aleşd spre 
casă la Călata, şi dând să treacă cu tră
sura prin valea Călăţei, valurile umflate 
de ploi au răsturnat trăsura. Săcărea 
şi tovarăşii s’au prins cu mânile de tră
sură şi astfel au fost scoşi la mal; co- 
cişul însă, Petru Abrudan, s’a înecat, 
cadavrul ’i-a fost aflat la distanţă de 
500 paşi dela locul unde se răsturnase 
trăsura.

*
Eară falsiflcători do bani. In Tisza- 

Szent-Miklos gendarmii au deţinut un 
om care falsifica bancnote de câte 1000 
florini. Pusese în circulaţie mai multe 
bancnote de acestea. Mai în urmă a cer
cat să schimbe una în Chichinda-mare, 
dar’ ’i-s’a înfundat. Falsificătorul se
chiamă Bogát Szilárd.*

Tempestate în  Vârşeţ. Marţi a fost 
în Vărşeţ mare tempestate împreunată 
cu tunete şi fulgere teribile. De trei-ori 
a trăsnit fulgerul. Apele precipitate de 
pe dealuri au causat foarte mari pagube. 

•
t uccut In Cibin. Ieri servitorul advo

catului Preda voind s§ spele trăsura a minat 
în Cibin, dar’ rîul fiind umflat de ploile dela 
munte, a răsturnat trăsura şi a înecat şi un cal. 
Paguba e 309 fl.

*
Moarte cumplită. Dumineca tre

cută s’a aprins un grajd dela măieri- 
ştea din Sâncraiu arendată de Mihail 
Reich. Ajutat de vânt focul a sărit încă 
la un grajd, mistuindu-’i coperişul. Când 
s’a prăbuşit coperişul şi podul graj
dului aprins de prima-dată, oamenii 
ocupaţi cu stingerea au văzut cu groază 
cum prin tăciuni cade şi un cadavru de 
om ars. Era fecioraşul de 15] ani Nico- 
lae Moila, surprins de foc pe când dur- 
mia în podul grajdului.

*
în  comitatul Albei-inferioare 

gerul celor trei sfinţi ungureşti din zi
lele trecute încă a făcut mari pagube în 
vii, pometuri şi sămănături. Mai sim
ţitoare sünt pagubele în: Mirislău, Fă- 
răul-unguresc, Făgetul-unguresc, Lăpa- 
dul-unguresc, Cisteul-unguresc, Apahida, 
Ciuciul-de-Murăş (în Ciuciu gerul a 
fost aşa de mare, încât toate planta- 
ţiunile au degerat), Promontoriu (Şard 
Ighiu, Cricău) şi pe valea Ampoiului; în 
general cercurile Aiud, Ighiu şi Uioara 
au avut să sufere mai mult.

•#
Pentru cinstea naţională. Tot mai 

mult se apropie ziua tragerei la sorţi a 
câştigurilor loteriei aranjate de »Asocia- 
ţiune« în folosul Casei naţionale, şi 
mulţi, foarte mulţi Români, chiar şi de 
cei cu dare de mână, nu ’şi-au cumpă
rat încă nici barem un los de acestea. 
Ni-ar veni cu greu a crede, că din ne
păsare ori neinteresare faţă de căuşele 
noastre culturale româneşti, ci doar’ din 
uitare. Atragem deci atenţiunea tuturor, 
că până la Ispas (31 Maiu, ziua sorti- 
rei)abia mai sünt câteva zile; se grăbească 
deci fiecine a-’şi procura barem câte un 
los de acestea, cu atât mai vîrtos, că pe 
lângă şansele de a-’şi recăpăta banii 
poate înmiit, prin eventualele câştiguri, 
sprigineşte totodată o frumoasă între
prindere culturală, care numai cinste 
va face neamului românesc. Un los, 
după-cum se ştie, costă numai 1 co
roană. Losuri se mai capătă la biroul 
»Asociaţiunei« în Sibiiu şi eventual încă 
la câteva bănci şi librării româneşti.

*

Esposiţia maghiară — închisă. 
Abia s’a deschis pavilonul Ungariei la 
esposiţia din Paris, şi a fost închis 
eară. Lucrul sa  întâmplat astfel: Un 
juvelier din Paris, care cedase pentru 
esposiţia maghiară aurării de foarte 
mare preţ, observând că măsurile de 
siguranţă nu sünt nici-decum mulţu
mitoare a cerut dela comisarul pa- 
vilonului completarea măsurilor. Primit 
cu refus din partea comisarului, juve- 
lierul s’a pus şi ’i-a documentat netreb
nicia siguranţei în pavilonul esposiţiei 
maghiare. Luând cu sine încă doi oa
meni din atelierul seu s’a dus la espo- 
siţie şi într’un moment binevenit a fu
rat însuşi obiectele sale proprii fără-ca 
cineva să-’l observe. După aceea s’a 
dus de nou ,1a comisarul şi istorisin- 
du-’i cum ’şi-a furat obiectele ’i-a decla
rat, că nu le mai lasă să fie espuse, pen- 
tru-că tot aşa uşor s'ar fi putut întâm
pla să le fure un fur de profesie. De 
teamă, că nu cumva să se întâmple fur
turi aevea, comisarul a dispus închide
rea esposiţiei până va sosi o nouă bri
gadă de detectivi, cari să ţină paza pa- 
vilonului. Caşul e spus pe larg în »Bu- 
dapester Tagblatt«. *

Avis. Cele mai noue preparate 
pentru înfrumseţarea teintului ale far
macistului Haupt se află în cea mai 
proaspătă preparaţie, la renumita par
füméria Meitzer în Sibiiu.

Convocare.
Adunarea generală a »Reuniunei 

învăţătorilor gr.-cat. din jurul Gherlei« 
se va tine în comuna Ciocman, în 12 
şi 13 Iunie st. n. a. c., la care prin acea
sta se învită toţi membrii Reuniunei.

Dela comitetul central al »Reuniunei 
învăţătorilor gr.-cat. din jurul Gherlei*.

Ghe r l a ,  la 16 Maiu st. n. 1900.
Io a u  P a p in ,  D io n is iu  V a jd a ,

preşedinte. secretar.

E C O N O M I E .
P e n tr u  b r â n x a r ii  n o ş tr i.
în comuna Bălăneşti, judeţul Gorj 

(România), s’a înfiinţat sub conducerea 
învăţătorului de acolo, o fermă cu o 
fabrică de brânzeturi. Un om priceput 
In fabricaţiunea brânzeturilor află la 
amintita fermă imediată aplicaţiune pe 
lângă remuneraţiune convenabilă. Dela 
brânzar se recere să fie om cinstit şi cu 
cunoştinţe îndestulitoare în meseria fa- 
bricărei brânzei. Rugăm pe această 
cale pe cărturarii noştri să binevoiască 
a atrage atenţiunea celor competenţi 
asupra acestui bun prilej şi aflând 
un asemenea brânzar a ne vesti şi pe 
noi, ca să putem întrevenl în causă.

Sibi iu,  5/18 Maiu n. 1900. 
Comitetul central al »Reuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiu«.
D em . Cornişa, I .  T o rd ă ş ia n u ,

preşedinte. secretar.

Din public.*)
D a re  de se a m ă  ş i  m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
— Concertul tinerimei din Oradea-mare. —

(Urmare şi fine).
Nr. 74. Dl Dr. Dimitrie Magdu, 

advocat în M.-Radna 5 cor.
Nr. 76. Colectantă: D-şoara Etelca 

Dudulescu în Tulea. Etelca Dudulescu 
6 cor.; Eutimiu Blaga, Nestor Porumb, 

I Ormay József, câte 4 cor.; Petru Leu- 
cuţa 2 cor. Suma 20 cor.

Nr. 77. Colectantă: Cornelia Ho
tărau în Şiria. Cornelia Hotăran 10 cor.; 
Mateiu Păscuţiu, Dr. Iuliu T. Mera şi 
V. Antonescu, câte 4 cor. Suma 22 cor.

IV. în seara concertului au incurs 
la cassă din vinderea biletelor de intrare: 
388 coroane.

A u incurs de to t:
1. Oferte . . . .' . 495 cor. 83 bani
2. Suprasolviri seara

la cassă . . . .  185 » — »
3. Pe liste de răscum

părare ...................  1004 » 50 »
4. La cassă . . . 388 » — »

Suma . 2073 cor. 33 bani
din care detrăgendu-se 

spesele de . . . 973 » 33 >
resultă venit curat de 1100 cor. — bani 
— din acest venit curat s'a împărţit între 
tineri lipsiţi 310 coroane; ear' restul de 
790 coroane e depus la institutul de 

! credit »Bihoreana« ca basa fondului 
pentru ajutorarea tinerimei. — Admini
strarea acestui fond s’a încredinţat di- 
recţiunei despărţământului orădan al 
»Asociaţiunei«, după-cum adevereşte şi 
reversul de mai jos.

R E V E R S .
Subscrisul — în calitate de director 

al despărţământului orădan al »Asocia- 
ţiunei pentru cultura şi literatura popo
rului român* — recunosc, că dela comi
tetul tinerimei române din Oradea-mare 
am primit un libel de depunere cu nu
mărul 330 al institutului de credit şi 
economii »Bihoreana« despre suma de
pusă în capital de 790, adecă şepte sute 
nouăzeci coroane pentru păstrare şi ad
ministrare — amăsurat hotărîrei luate 
în adunarea tinerimei române din loc, 
ţinută la 19 Martie a. c.

O r a d e a - m a r e ,  12 Aprilie 1900.
Nicolau Zigre in. p.,

directorul despărţământului orădan 
al »Asociaţiunei*.

*

Ne ţinem de o plăcută datorinţă a 
ne esprima şi pe calea aceasta mulţu
mită noastră profundă atât domnişoa
relor debutante cât şi doamnelor, domni
şoarelor şi domnilor colectanţi şi con- 
tribuenţi, — cari în vederea scopului 
filantropic şi românesc au contribuit 
atât de mult la reuşita splendidă a în- 
treprinderei noastre.

Nu ne îndoim, că viul interes, ce 
’l-a manifestat publicul românesc faţă 
de acţiunile noastre, îl va manifesta şi 
pentru viitor.

O r a d e a - m a r e ,  13 Aprilie 1900.
Pentru comitetul aranjator:

CWncliu Blirdoşy, Pavel Obădcauu,
vicepresident. cassar.
Subscrisa comisiune esarainând so

cotelile concertului tinerimei române din 
26 Februarie a. c., le-am aflat în cea 
mai bună ordine.

George ltoxin m. p., Aurel S. Zigre iu. p , 
stud. în drept. stud. în drept.

George Cimpoueriu m. p .,

stud. în drept.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

B i b l i o g r a f i e .

„Lupta pentru drept“.
— Voci de p resă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne-
specialişti în materie de drept ♦

E m inescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*

„I lu s tr a te le  I a n c u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într'un splendid peisaj 
e im ite r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or pute ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o ro n u l lu i  M o ria “. Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Améndoue ilustratele sunt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari
vor mai urma o serie întreagă.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele cărţi:
»Memorial*, Archiep. şi Metropolitul 
Andreiu baron de Şaguna, de Ni-

colae P o p e a ......................................fl. —.30
»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 

Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28
»Critice* 1867—1892, de Maiorescu. Voi.

I. şi II. â 2 fl. — cr............................. > 4.—
»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 aote de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Gliera. Voi. I. şi II.

ă 2 fl. 20 cr...................................................  4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu » 1— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul .....................................................   —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1—
»Floarea din Firenze«, de Lives u . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr........................................  3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 . . . > —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ........................................   —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ......................................... » —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » l —

ediţie de g a l ă .........................................  2._
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . > —.50
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ..........................................—.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
P i a n o ........................................................ - .5 0

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

romanţă ................................................   —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamétul Zăvoiului, horă ,, —.76 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 I 
I. Paschill. L’Amitie, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen- I

tru  voce şi piano de Ernest 1. Ale-
x a n d r c s c u ..............................................  —.50 \

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 i 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 1 
U11 fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ -  .40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ................................. f, —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

*

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din 
Urmă,

*

Isto ria  legei noue, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelsfci; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura
dela autor în Blaj (Balăzsfalva).

*
Sărbătorile la Români, studiu 

etnografic de Sim. Fl. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei.

*

E rm eneutica  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

____________________________ Pag. 359

d o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 18 Maiu n. 100.

Hotel »împăratul Romanilor«: Stoianel 
din Orăştie, Grzivinsky din Cluj, m ajori; Dr. 
Galambas, fiscal comit. Farkas, preşed. sedr. 
orf. din Măcău; Gerasim, jurist din Alba-Iulia; 
Dr. Gerasim, advocat din Aiud; Both, voiajor 
din Viena; Peil, Kende, Jakab, din Viena, Knels- 
berger din Prabs. Szentpéteri din Ibaşfalău, 
Graetier din Olmütz, Indig din Cluj, Zifferblatt, 
Guttmann, Örley, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Leitner, oficial din 
Agnita; Elena Schöver. Irena Markovics, din 
Agnita. Susana Negoi, Gejina, din Călimăneşti, 
Moga din Bodu, privatieri; Wiest, fabricant din 
Kempten; Komlossy, comerciant dinBudapesta.

Hotel »Meitzer»: Nicoară, cand. de adv. 
din Deva; Tessitori, antreprenor din Cluj; Ge
stalter, orologier din Cisnădioară.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 18 Maiu n. 1900.

Rârtle-monetă română . Ctuap. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . .  „ --.-- fj
Imperiali (16 R» aur) . „ -- .-- fl ___ #___

Ruble ruseşti ă . . . „ 2.50 g 2.66
Galbeni....................... 11.30 11.42
Napoleon-d’ori . . .  „ 19.20 g 19.30
100 Maree germane . , 118.— 118.60
Livre sterling . . . .  „ 24.— » 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 16 Maiu n. 1900,

Renta de aur ung. 4»/, . . . 97.40
» » » » 4®/, . , , • * • a 92.10
„ ung. val. cor. 6°/0 . . . 9 9 .-

Împrumutul căilor ferate ung. . 97.59
Bonuri rurale ung.................... 92.25

„ „ croate-slavone . 94.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . 98.30
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 189—
Renta de hârtie austriacă . . 98.80

„ de argint austriacă . . 98—
„ de aur austriacă . . . • • • 97.80

Losuri austriaca din 1860 . . • • e • 4 186.-
Acţiunile b&ncei austro-ungare.......................  1775.—

„ „ de credit ung.........................  725.60
„ „ de credit austr....................... 724 20

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... 102.—

Galbeni Îm p ără teşti..................................... ........
Napoleon-d’o r i .............................................. .......
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................ lisiso
London lO Livre ste rlin g i............................  242̂ 70

Bursa de Viena.
Din 16 Maiu n. 1900,

Renta de aur 4“/0 .................................... 115.90
Renta ung. v.c. 4 % ..........................................91 80
împrumutul căilor ferate ung..........................  99._
Bonuri rurale ung............................................ 92—

„ „ croate-slavone..............................92.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ...................................97.86

„ „ argint austriacă ................................... 97̂ 66
„ „ aur austriacă......................................110—

Losuri austriaca din 1860 ............................ 185 25
Acţiunile băncei austro-ungare.................. 177750

„ „ de credit ung.........................  725.50
„ de credit austr.................... 72L75

Bursa de Bucureşti.
Din 2 Maiu v.

Bu/0 Renta perpetuă
L n 9M. 1881 94

T) n 1892 95
ö„ » 5Î 1898 96
4» n » 1894 81»/,
6» « n 1889 82

n 90.94 82 V,
4 , » n 1896 81V,

1} n » 1898 81V,
Convertite rurale.

4»/, Fonc. rar. . 80 
6 n „ orb. Buc. 86»/, 
5 „ - „ Iaşi 80’/,
Banca Naţion. . 2415 

» Agricolă . 340 
„ României .
„ de scont . 290

Dac. Rom. . . .  448
Naţionala . . . 462
Patria . . . .

5»/, Obl. c. B. 1888 — 
4‘/, » ,  .  1890 -
»V. » „ » 1896 -
5 „ Fouc. rar. . 94»/,

Canstrueţfi. . . 
Basalt artificial . 
Tramv. nou . , 
Baia centrală. .

45

110

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate p« 

acţiuni; losif Marschall.
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Lucru solid, durabil şi elegant

L a .  j  A
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 

m’am strămutat din strada Măcelarilor nr. 87

în Piaţa-mare nr. 5,
unde în lucrătoarea mea de păpucărie efectuesc tot felul 
de încălţăminte pentru domni, dame şi copii, precum şi 
tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor marfă solidă  
şi prompt esecutată.

Atrag atenţiunea on. public că m’am hotărît — de aci 
încolo — a cerceta toate tîrgurile de ţeară din Ardeal, ser
vind cu lucru bun şi durabil eşecul at în lucrâtoarea-’mi 
proprie, ear’ nu marfă de prin fabrici, precum fac 
mulţi alţii.

Recomandándu-mé spriginului binevoitor, sum
S ib  ii u, în Maiu 1900.

cu distinsă stimă

Constantin Dragoş,
m ăiestru  pantofar.

[175J 2—6

• ®

Marfă gata din materialul oel mat bun.
o ln lo lo lo lo lo lo lo lo ^ o lo lo ln ln lo lc cGto off) w  cte ete c*9 gLs ©lö eis als als w  afo al® ajs als GJe»

Infinit
multe soiuri de pomadă, pudră şi săpun

pentru înfrumseţarea peliţei obrazului
se recomandă preastimatelor dame în timpul mai nou. Totuşi nici un 
preparat nu ’şi-a putut face aşa grabnic întrare şi răspândire în cercul 

damelor, ca preparatele farm acistului H aupt. 
Desfacere şi spedare sub cea mai strictă discreţiune din prima şi 

unica prăvălie specialistă în Ardeal:

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp), 

în  Sibiin.
[182] 1—5

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei, 

în Sibiin.

î

Pentru o fabrică mai mare

se caută un corespondent harnic.
Recerinţe: Creştin, ca. 25 ani, neînsurat, deplina cunoştinţă a 
limbei germane şi române în graiu şi scris, cum şi cuno
ştinţe generale şi comerciale, stenografie, scrisoare frumoasă, 
voe, diligenţă şi capacitate pentru muncă de sine stătătoare.

Prospecte, mai târzia a deveni voiajor.
Oferte detailate, provézute cu posă şi copii de testimonii, a se tri
mite sub F . K . 3 5 3 4 : la Haasenstein & Vogler în Viena, I.

[161] 3 -8

Din causa totalei desfaceri!
C oncediată de autorităţie competente.

Vânzare totală!
Hotărîndu-me sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modâ şi mărfuri curente şi pânzârie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sânt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpărare. Astfel mă simt îndreptăţit să declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

Iosif Groldstein,
1154] 3-  afacere de modă, mărfuri curente şl pănzărli en gros sl en detail,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2. I

Nr. 90

r:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.>
Faţă tinóra şi încântătoare

se poate căpăta esclusiv num ai prin  folosireas
098 Cremei de lapte Benzoe şi a pudrei-lebedă

preparate de farm acistul Kriván şi pretutindenea folosite cu predilecţie. 
Efectul e splendid şi frapant! După folosire de câteva zile înfrum seţează 
şi înviorează faţa şt-’i dă pielei te in t alb. Depărtează to t felul de pete  
şi chiar şi boale de piele. Dă feţei înfăţişare tineră şi încântătoare. 
E com plet nestricăcioasă, nu e unsuroasă şi o recomand pe garanţă. 
P reţu l unui borcănaş de cremă de lapte-Beczoe 1 coroană. O cutie de 
pudră-lebedă nestricăcioasă şi fără plumb, (albă, rosa ori crem) costă 
i coroană. O bucată de săpun de lapte-Bsuzoe costă 70 băni (35 cr.)

Picăturile universale ale lui Krivan fac sé înceteze
momentan ori-ce soiu de du-

contra durerei de dinţi re re  de dinţi.
0 cutie Împreună cu inviaţiuni de Întrebuinţare costă 70 bani (35 cr.)

Atest: Dlui loan Kriván, farmacist în Világos! Esprim cele mai adânci mul
ţumite pentru picăturile coutra durerei de dinţi preparate şi inventate de d-ta. 
Acelea ’mi-au alinat durerea de dinţi deja după prima folosire în tinp de câteva 
minute. Recomand deci cu cea mai mare căldură aceste picături inventate de d-ta, 
tuturor cari sufer de durere de dinţi. Világos, la 12 Ianuarie 1899. Cu deosebită 
stimă: Cornel Novak, pretor. în presenţa noastră: Andor Aknay, Coloman Csengey.

Preparatele de mai sus sünt legal brevetate.
Se capătă în oalitate proaspătă la preparatorul lor [58] 13—40

loan Kriván, farmacist in Világos (comitatul Aradului),
La comande în preţ de 6 coroane spedarea şi embalajul se face franco. 

Deposit principal în Budapesta la Iosif Török, str. K irály nr. 12. 

Se pot căpăta şi în cele mai multe farmacii, droguerii şi parfumerii.

Deposit principal în Sibiiu la Parfüméria Gustav Meitzer.
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Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 
străinătate, franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

în toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal,
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţa

Santal-Egger,
preparat din cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

Preţul unui flacon 3 coroane, 
la trimiterea înainte a preţului franco 3 cor. 40 fii.,

3  flacoane 6  cor. [263] 39— 40

f 3  flacoane 9 coroane.
Farmacia la „ i P a i a t i n u i  ţ é l • e i CÄ

în Budapesta, VI., Váczi-körút 17.

n

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporala a „Tribunei“.

Licitaţie minuendă.
Pentru construarea de nou a bi- 

sericei gr.-cat. române din Santău
(Tasnád-Szántó), comit. Sélagiu (Szilágy), 
prin aceasta se escrie concurs.

Licitaţiunea va ave loc la 80 Maiu 
1900 n., orele 10 înainte de ameazi în 
Santău, cancelaria protop.-paroch., unde 
şi până la care termin se pot inspecta 
planul de zidire, preliminarul de spese 
şi condiţiile. [177| l—1

Preţul de strigare face 36.708 cor. 
24 bani (adecă 15.354 fi. 12 cr.), ear’ 
vádiul în bani gata ori hârtii de valoare 
face 5%  dela suma de strigare.

Ofertele fie închise, fie deschise, fie 
cu graiu viu şi provézute cu vádiul re- 
cerut au sé se facă până la ora fixată 
mai sus la adresa dlui Georgiu Filep, 
prim-curator bisericesc gr.-cat în Santău.

Post-oferte n’au loc.
Staţiune de cale ferată şi postă 

în loc. Trenurile sosesc seara la 6 ore 
dinspre Sibiiu—Cluj—Gherla, ear’ dimi
neaţa la 7 ore de cătră Careiu—Săt- 
mar—Dobriţin.

S a n t ă u ,  13 Maiu 1900.
Demetriu Coroian, Georgiu Filep,
protopop gr.-cat. în Sántán. curator-prim gr.-sat.

Nr. 435/1900. [180] 1—3
of. comun.

Publicaţiune.
Din partea subsemnatei primării 

comunale se face cunoscut, că în 27 
Maiu a. c. st. n , la 2 ore p. m. se 
vor da în arendâ pe timp de 3 ani 
prin licitaţiune publică, care se va ţine 
în cancelaria comunală din Tâlmâcel, 
morile comunale.

Preţul strigărei se fixează cu 1500 cor. 
Doritorii de a licita sünt deobligaţi a 
depune 10% dela preţul de strigare 
ca vadiu, ínsé sé primesc şi oferte în
chise şi instruate conform legei.

Condiţiunile de licitaţiune sünt 
puse spre vedere publică la cancelaria 
comunală din Tălmăcel, care se pot 
vedé în orele oficioase, de unde se pot 
primi şi informaţiuni mai detailate re
feritor la acelea.

T ă l m ă c e l ,  în 29 Aprilie 1900.
Primăria comunală:

Nicolae Caiou, Georgiu Corns a,
primar. notar.

în Séliste
(lângă Sibiiu), loc cu aer curat, de 
munte, posiţie romantică, cu scaldă de 
apă rece aranjată de curénd, preumblări 
admirabile în liber, (pe timp ploios în 
pavilonul helveţian), hotele, casină, bi
bliotecă, medic, apotecă, escursiuni fru
moase şi uşoare în munţi etc. — sünt 
de închiriat pentru saisonul de vară 
locuinţe private, curate, bune şi foarte 
ieftine cu şi fără serviciu.

Cu detailuri serveşte prim ăria  
comunală. [ns] 2—3

Atenţiune!
Din 136 de miei, vend 100 

pe ales, cei mai frumoşi, pe lângă 
preţurile cele mai ieltiue.

Doritorii sé poftească la

Michael Gabel,
[179] 1—2 G uşteriţă nr. 97 .

In Sălişte.
Hotel Roman
[isij (nou desohis).
Odăi comfortabile, — Restaurant, 

lieutiiri l>une.
fctP ,1, .  . . .  .  |l ş .  .

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

practic şi foarte instructiv. în esten- 
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe
darea se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

I. Zaruba <fc Co.
Hamburg. [94] 11-20

1 Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coale 
tip., broş., elegant. Un exemplar cn preţul redos 
dels 40 cr. gau 1 Ies la 80 cr. sau 60 bani.

2. Pata Stolerului de Matilda Cug ler -P on i  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va li. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 4 cr. nan 3 bani.

4 Pipărue Pétru Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şl Tăndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţui unni exemplar 8 or. ian S bani.

6. Jucării şi jocnri de copii. De P. îs  pi reşca, 
culegőtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. saa 50 
bani.

7 Toiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. san 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9 Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10 Povestea lai Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

U. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplau 8 cr. saa 16 bani.

12. îndărătnica!. Poveste de Silvestra Moldovan. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

13 Blăatăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăudului. Da George Coţbao. Un exem
plar 6 cr saa 12 bani.

U Bunica de Bojena N ă a c  o v i, tradusă din limb* 
boemă de prof Dr Urban Is rn ik .  Un exem
plar ca preţul redus dels 1 ü. saa 3 lei la 60 cr. 
« a  1 leu 20 bani.

16. Vlad ei Catrlna Poveste de Gr Sima al Ini 
Ión. Un exemplar 6 cr. saa 10 bani.

6 Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi r&pnnauri. 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
tai Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

7. Pe pământul Turcului de George Cc-jboc 
Un exemplar 8 cr. saa 16 bani.

8 CăldAruşa cn trei picioare. Poveste franţe- 
sea»c8 de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Conneotcs. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

to Un peţitor îndărătnic. Novelă de BjOnstjene 
Bj örnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani. .

2 Prietenul men Văntnră-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Har ts .  Un oxemplar 
8 cr. sau 16 bani.

23. Scftpărătoarea. Din povestilo In? Andersen. Ur 
exemplar 4 cr. sao 8 bani.

23. Fata Crainlni din cetini. Do George Coş boc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lai {Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 or. sau 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Coşbnc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina nnei vieţi. De Bjőrnstjerne Björn  son 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală in oatnl Ini. Poveste do loan SI avi ci 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

28. Zgârcitul. Comedie de Moliăre.  Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste do Silvestra Mol* 
dov«n. Un exemplar 6 cr. sau bani.

81. Nuacin-împărat. Poveste din popor do „Măr
g in ean u l“ Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

32. pina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ărgineanul“. Un txamplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în twsuri do Goorgo Coşbnc 
Un oxemplăr 6 cr sau 10 bani.

34 Spice de aur. Coles© de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

85. Un idil în Boşeni. Novelă de Brot H a r t e  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

88 Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princess fermecată. Poveste în versuri de P. 
Del fu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. Piua Mărgărelelor Poveste In verinri de leas 
Moţa. Un exemplar 12 or. sau 24 bani.

89. Doi copii Poveste de loan Moţe.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă îa patra. De Antonia Ghis 1 an
ton i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Luc. I. Roaanesou. Un exemplar 26 cr. h i  
50 bani.

42 Croitorul şi cei trei feciori. Poveste da loss 
Moţ a  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadată. De Gserge Sand.  Un exemplar
40 cr. san 80 bani.

41. Rusalia păcurarul. Povtie do Nicolae Trişa* 
bi ţoniu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandre 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exam 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă do I. Turghenev Tradu
cere din limba rusă do Enea Hodoş. Ua exem
plar 40 er. sau 80 bani.

0 sută do an i De loan Slavfoi.  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

Gelor-ce cumpérá un numör mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentru tjipar responsabil; Iosif Mams hall.


